Введение к «Бхагавад-гите как она есть».
Лос-Анджелес, 23 ноября 1968 г.  
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Прабхупада: Кто-нибудь может почитать «Бхагавад-гиту»? Ты будешь читать?

Давай. Мы выпустили нашу «Бхагавад-гиту», изданную компанией Макмиллана. 

Преданный: Откуда мне читать? 

Прабхупада: Введение. 

Преданный: Это введение к «Бхагавад-гите как она есть». 

нама ом вишну-падайа кришна-прештхайа бху-тале

шримате бхактиведанта-свамин ити намине

«“Бхагавад-гиту” также называют Гитопанишад. Она является квинтэссенцией ведического знания и одной из наиболее важных Упанишад в ведической литературе. Безусловно, существует много комментариев к “Бхагавад-гите” на английском языке, и может возникнуть вопрос целесообразности еще одного такого комментария. Попытка составить настоящее издание вызвана следующими причинами: не так давно в Америке одна женщина попросила меня порекомендовать ей какой-нибудь английский перевод “Бхагавад-гиты”. Безусловно, в Америке можно найти много переводов Гиты на английский язык. Но насколько я мог судить, из всех изданий “Бхагавад-гиты”, которые мне приходилось видеть в Америке, да и в самой Индии, ни одно нельзя назвать действительно авторитетным, так как фактически в каждом из них комментатор излагает свои собственные взгляды и не передает истинного духа “Бхагавад-гиты”.

О духе “Бхагавад-гиты” говорит сама “Бхагавад-гита”. Это станет ясно на следующем примере. Принимая то или иное лекарство, мы должны следовать указаниям, написанным на упаковке, мы не можем принимать лекарство по собственному усмотрению или по указанию кого-нибудь из наших друзей. Лекарство следует принимать в соответствии с указаниями, написанными на упаковке, или по предписанию врача. Точно так же “Бхагавад-гиту” следует принимать и воспринимать такой, как она есть, следуя указаниям того, кто ее рассказал. Рассказчиком “Бхагавад-гиты” является Господь Кришна. На каждой странице “Бхагавад-гиты” Его называют Верховной Личностью Бога, Бхагаваном. Иногда словом Бхагаван называют какую-нибудь могущественную личность или полубога. В данном контексте словом Бхагаван называют Господа Шри Кришну.
Прабхупада: Должно быть, многие из вас читали какие-то варианты «Бхагавад-гиты». Я приведу вам примеры. Есть один английский перевод с комментариями д-ра Радхакришнана. В Девятой главе Господь говорит:

ман-мана бхава мад-бхакто

мад-йаджи мам намаскуру

мам еваишйаси каунтейа

асамшайа…

Господь говорит: «Просто всегда помни обо Мне». Это значит — всегда оставайся в сознании Кришны. Так или иначе, вы должны всегда думать о Кришне. Вот что такое сознание Кришны. Просто займитесь той деятельностью, которая будет напоминать вам о Кришне. Таков путь. Поэтому преданным высокого уровня все напоминает о Кришне. Это совершенство. (Бенгали). Вот, например, свет. Совершенный преданный видит этот свет, но не свет как таковой, а его связь с Кришной, он видит в этом свете Кришну. Об этом также говорится в «Бхагавад-гите»: прабхасми шаши-сурйайох. Расо ‘хам апсу каунтейа прабхасми шаши-сурйайох. Кришна говорит: «Я вкус воды». Когда вас мучит жажда, вам хочется воды. Вы ощущаете в воде прекрасный вкус, благодаря которому проходит ваша жажда: «Да, я напился». И Кришна говорит: «Я этот вкус». Подобным образом, Он говорит: прабхасми шаши-сурйайох: «Я свет солнца и луны». Так Он это описывает. Итак, когда человек достигает высокой ступени в сознании Кришны, то во всем, в каждом действии и в каждом явлении, он видит только Кришну. Таково совершенство сознания Кришны. 
Этому учит Девятая глава, и стих ман-мана бхава мад-бхакто —  «Всегда думай обо Мне» — является сутью всего духовного продвижения. Что это значит? Смартавйам сатато вишнух. Необходимо всегда быть погруженным в мысли о Вишну, Верховной Личности Бога. Это называется самадхи. В этом заключается совершенство йоги. Систему йоги практикуют люди самого низкого уровня. Я говорю о духовном уровне, не о материальном. Поскольку их ум очень рассеян, они вынуждены сосредоточивать его на Вишну с помощью определенной практики. В этом состоит совершенство в йоге, настоящей йоге. Сейчас они выдумывают много всего постороннего, но настоящая практика йоги такова — вы должны оторвать внимание от всех внешних объектов и сосредоточить его на образе Вишну. Вот что такое йога. Дхйанавастхита манаса пашйанти йам йогинах. Дхйанавастхита — значит, медитация. Йоги… Вы много слышали о медитации — это очень популярное слово в вашей стране,— но что это такое? Медитация — это сосредоточение ума на образе Вишну. Дхйанавастхита манаса пашйанти йам йогинах. 

В Девятой главе вы найдете следующее наставление: ман-мана бхава мад-бхактах (Б.-г., 9.34): «Всегда помни обо Мне». Вот что значит совершенство жизни — всегда думать о Вишну. Но один очень известный комментатор говорит: «Не Кришна должен быть объектом медитации». Только представьте себе. В «Бхагавад-гите» Кришна говорит: «Сосредоточь свой ум на Мне», но этот толкователь утверждает обратное. В этом смысле, подобным или иным образом, цель каждого комментария к «Бхагавад-гите» из тех, что мне пока довелось видеть, — отвлечь внимание читателя от Кришны, хотя в «Бхагавад-гите» Кришна является центральной темой. Об этом говорится здесь. Как это? Продолжай читать. Мы издали эту «Бхагавад-гиту». Да. 

Преданный: Мы остановились здесь: «Иногда словом Бхагаван называют какую-нибудь могущественную личность или полубога. В данном контексте словом Бхагаван называют Господа Шри Кришну. Это подтверждают все великие…»

Прабхупада: Итак, вы слышали это слово бхагаван, я много раз его объяснял. Бхага значит «достояние, богатство, совершенство». Есть шесть совершенств: богатство, влияние или сила, слава, знание, красота и отрешенность. Шесть? Если человек богат, очень богат… Например, в вашей стране есть множество сказочно богатых людей: Рокфеллер, Форд… ваша страна очень богата. Очень состоятельного человека называют богатым. Если человек широко известен, знаменит, то это тоже богатство. Если он очень влиятелен, он также богат. Если он необычайно силен… Раньше сильных людей уважали. Всех царей почитали за их силу. Им приходилось сражаться с противниками. И это также богатство. Следующее совершенство — красота. Если мужчина или женщина очень красивы, то это тоже богатство. Мудрый, глубоко ученый человек также наделен богатством. Ученый, философ, математик — это богатые люди. И, наконец, отрешенный. Тот, кто от всего отказался. Хотя у него все есть, он все раздает. Это называется отрешенностью. Как, например, царь, Махараджа Бхарата, в честь которого названа Индия — Бхарата-варша. Он был императором мира, но уже в возрасте двадцати четырех лет он отрекся от всего — от своей молодой жены, маленьких детей. Господь Будда был принцем, но, будучи еще юношей, в возрасте двадцати лет или около того, он отказался от всего, от царства своего отца. Это называется отрешенностью. Сейчас (смех) едва ли у людей остался дух отрешенности, но в былые времена многие цари и царевичи ради духовного развития оставляли все. Итак, эти шесть принципов именуются бхага.

У нас есть эти шесть качеств. Мы являемся крошечными неотъемлемыми частичками Верховного Господа, очень маленькими частичками. У каждого из нас в зависимости от возможностей есть какие-то деньги.  У каждого есть какая-то сила, слава, красота или знание. Ваше положение может превосходить мое, а кто-то другой превосходит вас: мы все находимся на относительно разных уровнях. Чтобы найти бхагавана, вам нужно продолжать свои поиски. Когда вы находите того, богаче, сильнее, знаменитее, мудрее, красивее, отрешеннее которого нет никого, это Бхагаван. Это Бог. 

Все это вы найдете в Кришне. Таково положение Кришны. Когда Кришна находился в этом материальном мире, никто не мог превзойти Его ни в одном из этих совершенств. Никто. Если говорить о богатстве, то Он явил Свое богатство в Своих (неразборчиво). Он женился на 16 108 девушках и у каждой жены был отдельный дворец, которому не требовалось освещение. Дворцы были инкрустированы драгоценными камнями, и по ночам свет этих камней озарял комнаты. Можете себе представить такой дом? (смех) Более того, если у Него было 16 000 жен, то это не значит, что Он не встречался с ними. Он находился с каждой женой (одновременно). С одной женой Он разговаривал, с другой развлекался, с третьей присматривал за детьми. Нарада обошел все дома, все дворцы и видел, что в каждом из них Кришна чем-то занимается. Это называется богатством. Что касается силы, то с Кришной сражались многие, но никто не мог одержать над Ним победы. Если говорить о красоте, то вы можете оценить красоту Кришны, просто глядя на изображение. И все гопи, во Вриндаване… Кришна выглядит как шестнадцатилетний юноша, и в этом возрасте мальчики очень красивы, в этом возрасте красив любой человек. И Он был настолько прекрасен, что все гопи молились Йогамайе. Все молились: «Дорогая мать, пожалуйста, сделай Кришну моим мужем». Итак, это, но (неразборчиво) важность в том, что на следующий день после их молитв произошла… Возможно, вы знаете о вастранам-лиле. Вастранам-лила значит… В Индии, в Пенджабе, до сих пор сохранились места, где девушки и женщины во время омовения оставляют одежду у реки. То есть, они моются не в ванной, а на берегу реки. Они оставляют свою одежду на берегу и входят в воду полностью обнаженными. Это место предназначено исключительно для женщин. Ни один мужчина не может туда ходить. Эта традиция до сих пор кое-где сохранилась. Они погружаются в воду, а выйдя на берег, одеваются. На женщинах совершенно ничего нет, и они не стыдились, ведь ни один мужчина или юноша не мог туда прийти. Во время вастранам-лилы Кришна украдкой проник туда, собрал всю их одежду и забрался с ней на дерево (смех). Девушки не могут выйти из воды: «Кришна, озорник. Отдай нам одежду. Отдавай одежду». Это вастранам-лила. (смех) Смысл этой истории люди толкуют по-разному, но у нее глубокое значение. Только преданные могут понять его. Все эти девушки накануне молились Йогамайе: «Пусть Кришна станет нашим мужем». Кришне в то время было пятнадцать, шестнадцать лет, не больше. В Индии по-прежнему пятнадцати-шестнадцатилетние юноши не являются женатыми. Им должно исполниться хотя бы двадцать лет или двадцать два года. А девушки выдаются замуж в период между двенадцатью и шестнадцатью годами. Такова ведическая традиция. Они знали, что выйти за Кришну невозможно, но они молились об этом. Итак, как же исполнить их желание? В этом был смысл вастранам-лилы. В соответствии с любой человеческой культурой женщина может предстать обнаженной только перед мужем. И Кришна устроил это: «Вы обнажены, Я перед вами, поэтому Я ваш муж». Вот так. Спорить больше не о чем. В этом был смысл. Но глупые люди толкуют это по-разному. 

Итак, мы поговорили о богатстве Кришны, красоте, силе. Что касается мудрости, вы можете убедиться в этом сами. «Бхагавад-гита» говорит лишь о предварительном духовном знании. Но эту книгу читают до сих пор по всему миру, хотя минуло уже пять тысяч лет. Только посмотрите, как Он мудр. Таков показатель. Великие ученые, религиозные деятели, философы до сих пор ломают головы над «Бхагавад-гитой». Поэтому существует столько толкований. Но что такое «Бхагавад-гита»? «Бхагавад-гита» — это лишь букварь духовного знания. Это еще не глубины духовной науки. Глубочайшее духовное знание заключено в «Шримад-Бхагаватам». «Бхагавад-гита» — лишь вступление к этой книге. Как, например, детей учат азбуке, первой книге знания. Это лишь первая книга знания. И чему посвящен этот букварь духовного знания? Он с самого начала учит нас тому, что мы не тело. Это начало знания, духовного знания. И весь мир, великие философы, великие политики… Вчера мальчики принесли мне одну газету. В ней говорилось о Трансцендентальной медитации. Газета также рассказывала и о нашей деятельности. Итак, в этой Трансцендентальной медитации они рассуждают об уме. Но «Бхагавад-гита» с самого начала отвергает ум как материю. Поэтому последователи Трансцендентальной медитации находятся на уровне ума. Понимаете? И «Бхагавад-гита» говорит, что ум — это лишь материя. 

индрийани паранй ахур

индрийебхйах парам манах

манасас ту пара буддхир

йо буддхех паратас ту сах

Придерживаясь грубых телесных представлений о жизни, мы считаем себя этим телом. Поэтому нас так интересуют чувства. Если нашим чувствам приятно, мы довольны. Итак, это грубый вид существования, то есть жизнь в невежестве. Иллюзия. Майа. Если человек думает: «Я это (тело)», то это иллюзия. Иллюзия — значит, принимать нечто за реальность. Есть пример воды в пустыне. Мираж. Воды нет, но животное страстно устремляется за водой в пустыню. Из-за отражения солнечного света в пустыне создается видимость воды. Иногда вы, возможно, видели — не здесь, но в Индии мы видели несколько раз — вам и в самом деле мерещится огромный водоем воды, но это лишь его отражение. Это называется миражом. Там нет ни капли воды, но измученное жаждой животное думает: «Там вода». Оно бежит в пустыню, но вода остается вдали. Оно бежит к ней и погибает. Итак, это представление о себя как о теле есть иллюзия. Мы ищем чувственного наслаждения. Тело состоит из чувств. Но это мираж, иллюзия, подобная той, что увлекает животное в пустыню. 

Итак, даже эта система йоги, хатха-йога, также основана на иллюзии. Они пытаются найти эту «воду», делая определенные упражнения и воображая, что возвышаются духовно. Но в начале «Бхагавад-гиты» говорится: «Ты не тело и не ум». Это начало «Бхагавад-гиты», и это азбука. Если человек не знает, что не является телом, то он не обладает даже букварным знанием духовного мира. Если его привлекают эти телесные или умственные функции, то он еще за пределами духовной сферы. Его духовное положение сразу же отвергается. Этот тест дается в «Бхагавад-гите». Эти люди, так называемые йоги, так называемые карми… Карми — это обычный рабочий. Это те, кто носятся по улицам на машинах, туда, сюда — всегда очень занятые. Кто они? Это карми — те, кто считают себя телом. Они полагают, что цель жизни — это телесный комфорт и наслаждение чувств. Это карми. Если у них есть прекрасная квартира, хорошая жена, большой счет в банке и шикарная одежда, то о, это совершенство. Это карми. А гьяни — это люди, зашедшие в тупик. Вот, например, в вашей стране есть категория людей, которые уже пресытились этими материальными отношениями, этим счастьем, и они ищут сами не зная чего. Но на самом деле, разумные люди не остаются в невежестве. Они действительно хотят понять: «В чем мое истинное положение?» Их называют гьяни, люди знания.

Итак, гьяна или знание — это уровень ума, а карма — это уровень тела. Одни люди действуют на уровне тела, другие на уровне ума. Любой придуманный людьми путь религии или возвышения можно отнести к одному из двух видов: умственному или телесному. Не более того. Но «Бхагавад-гита» трансцендентна. Она превосходит как умственный, так и телесный уровень. Поэтому последнее наставление «Бхагавад-гиты» — это сарва-дхарман праритйаджйа. Дхарма…, вы создали столько религиозных принципов, изобрели столько духовных и материальных путей. Кто-то является материалистом, кто-то так называемым спиритуалистом. Но Кришна призывает оставить весь этот ментальный и телесный вздор. Вы должны подняться на трансцендентный уровень. И что это значит? Это значит, понять ваши отношения с Кришной. Это сознание Кришны. Читай. 

Преданный: «Это подтверждают все великие учителя — например, Шанкарачарья и Шри Чайтанья Махапрабху. В Индии есть много великих духовных учителей, и все они единодушно признают Шри Кришну Верховной Личностью Бога. Поэтому мы должны принимать “Бхагавад-гиту” так, как велит нам Сама Верховная Личность Бога…»
Прабхупада: А здесь говорится о важном факте. Недавно во время прогулки я увидел одну рекламу туристического агентства. Индия, (неразборчиво) может увидеть страну чудес. Страна чудес. Так или иначе, я спросил Карттикею (?): «Что, Индию действительно считают страной чудес?» Он подтвердил. В любом случае, Индию по-прежнему называют колыбелью духовности. Даже один китайский автор написал, что если вы хотите познать религию, идите в Индию. Он беспристрастен. Он ни индиец, ни американец. Он китаец. Китай считается коммунистической страной, но он очень справедливо заметил: если вам нужно научиться религии, отправляйтесь в Индию. Как бы то ни было, Индия действительно религиозная земля, дхарма-кшетра, хотя в настоящий момент это пришло в упадок. Но, так или иначе, среди индийцев существуют два класса истинных последователей религии, то есть тех, кто следует принципам Вед. Их считают истинными. В любом случае, эта традиция существовала в минувшие эпохи, даже еще тысячу лет назад. А сейчас, например, Будда, буддизм... Религия Будды — тоже индийская религия. Господь Будда был индийцем. Подобно Господу Чайтанье, Он начал Свою проповедь с Бенгалии, в Бихаре. Он был индийцем. Но проблема была в том, что Он не признавал авторитет Вед. Поэтому Его философия считалась атеизмом. А этот Шанкарачарья очистил землю Индии от буддистов. Поэтому они укрылись в Китае, Японии и Бирме. За пределами Индии. Так или иначе, строгие последователи религии основываются на Ведах, и их делят на две группы: последователи Шанкарачарьи и те, кто следуют вайшнавам или, как правило, Рамануджачарье, Мадхвачарье и Господу Чайтанье. Они все вайшнавы. Обе эти группы следуют принципам Вед, принимают Кришну Верховной Личностью Бога. Что касается признанных учителей Индии, то они единодушно принимают Кришну Богом. И те, и другие считают Кришну Верховной Личностью Бога. Если говорить о нас, вайшнавах, то мы принимаем. В этом нет сомнений. Вайшнавы делятся на четыре группы. Все они признают Кришну, Верховную Личность Бога. Эти вайшнавы написали восемь очень авторитетных, очень объемных комментариев к «Шримад-Бхагаватам», и все они принимают Кришну. Что касается другой группы — имперсоналистов, под началом Шанкарачарьи, великого и смелого ученого, то он тоже принимает Кришну Верховной Личностью Бога. Он говорит: са бхагаван свайам Кришна — «Это Личность Бога, Кришна». Но люди могут это неправильно понять; поэтому он уточнил — Кришна, который явился как сын Деваки и Васудевы. Если вам нужно, к примеру, представиться, то вы должны назвать имя вашего отца или имя мужа. Аналогичного принципа придерживался Шанкарачарья. Он сказал: «Кришна, низошедший как сын Деваки и Васудевы». Итак, двух мнений не существует. Нет. «А, может быть, этот Кришна, может, другой Кришна». Нет. Это утверждается здесь. Все последователи Вед принимают Кришну Верховной Личностью Бога. Это факт. Да. 

Преданный: «В Четвертой главе Господь сообщает Арджуне о том, что система йоги, изложенная в “Бхагавад-гите”, была впервые поведана богу солнца. Верховный Господь сказал: “Я открыл эту вечную науку йоги богу солнца Вивасвану, Вивасван передал ее Ману, отцу человечества, а Ману, в свою очередь, поведал ее Икшваку. Эта высшая наука передавалась по цепи ученической преемственности, и так постигали ее все праведные цари. Но с течением времени цепь ученической преемственности прервалась, поэтому суть этого знания кажется сейчас утраченной”».

Прабхупада: Таково наставление «Бхагавад-гиты»: эту науку необходимо постигать в цепи ученической преемственности. Таков путь постижения любой науки. Даже в материальной науке, если вы, предположим, хотите стать врачом или юристом, вы должны изучать юридическую литературу предыдущих юристов, изучать заключения судов. Лучшим юристом является тот, кто изучил постановления прошлых судебных процессов. Подобным образом, врача, который учился, пользуясь уже имеющимися книгами, знаниями и опытом, называют опытным врачом. Тот же принцип применим к духовной науке: вы не можете выдумывать какое-либо духовное знание. Это атеизм. Вы не можете изобретать религиозные принципы. Это невозможно. Веды этого не допускают. Дхармам ту сакшад бхагават-прани. Дхарма — это правила и ограничения, данные Богом. Это общепринятый постулат. Библия, Коран говорят о том же. Это законы Бога, и вы не можете их выдумывать. Кришна говорит, что это принцип «Бхагавад-гиты»… В наше время каждый толкует «Бхагавад-гиту» на свой лад. Это не допустимо. Это не «Бхагавад-гита». Мы должны это понять. Знание «Бхагавад-гиты» передается по парампаре. Здесь говорится об этом. Продолжай.

Преданный: «Арджуна не был ни великим ученым, ни ведантистом. Он был великим воином. От воина не ожидается глубоких научных познаний, поэтому Арджуна был избран в качестве ученика “Бхагавад-гиты” только благодаря единственному качеству: он был преданным Господа. Это указывает на то, что “Бхагавад-гита” предназначается, прежде всего, для преданного Господа». 

Прабхупада: Как, например, этот йог Махариши тоже написал одну «Бхагавад-гиту». Но какое у него на это право? Он не имеет права говорить что-либо о «Бхагавад-гите», потому что он не преданный. «Бхагавад-гита» была поведана Арджуне. Он не был ни йогом, ни ученым, ни ведантистом, ни даже брахманом. Он был кшатрием. Даже не санньяси. Он был грихастхой. У него было трое жен и множество детей. И он сражался за царство. Почему же тогда ему была открыта наука «Бхагавад-гиты»? Потому что он был преданным. Люди должны научиться правильному отношению к «Бхагавад-гите». В частности, в Четвертой главе Кришна говорит: 

— Я обращаюсь к тебе. В данный момент традиция ученичества прервана. Поэтому Я вновь сообщаю тебе эту древнюю систему йоги, «Бхагавад-гиту».

— Почему же мне, Кришна?

— Потому что ты Мой преданный.

Вот что Он ответил. Итак, понять «Бхагавад-гиту» может только преданный Кришны; в противном случае это невозможно. Просто бросайте всем этот вызов: «Ну и что вы понимаете в “Бхагавад-гите”? Вы не…, вы не преданы Кришне. Как можете вы понять “Бхагавад-гиту”? Рассказывая “Бхагавад-гиту”, вы обманываете людей». 

В вашей стране было напечатано столько этих книг, но найдите хотя бы одного преданного Кришны. Ни одного. Тогда по какому праву он пишет к «Бхагавад-гите» комментарий? Он не имеет права. Он просто сует свой нос в чужие дела. Абсурд. Призывайте этих людей к ответу: «По какому праву?» Он не имеет права. Эти негодяи говорят, что каждый суть Бог. И как же они могут быть преданными? Разве преданные говорят, что все Бог? Они говорят: «Бог один». Значит, благодаря своей медитации вы осознаете: «Я Бог, вы Бог, мой брат Бог, мой отец Бог, мои эти — Бог, все Бог». Вот что происходит. Мы хотим остановить все это безобразие. Таков наш вызов. У нас, может, и немного последователей. Нас это не интересует. Нам не нужны эти многотысячные толпы горе-последователей. Что они сделают? Но если нам удастся сделать одного человека по-настоящему сознающим Кришну, он сможет горы свернуть. Таков наш принцип. Глупцы нам не нужны. Таков принцип понимания «Бхагавад-гиты». Продолжай. 

Преданный: «Есть три класса трансценденталистов: йоги, имперсоналисты и бхакты, то есть преданные. Кришна говорит Арджуне: “Я делаю тебя первым звеном в цепи ученической преемственности, поскольку старая парампара оказалась прерванной. Я хочу восстановить цепь ученической преемственности, которая нисходит от бога солнца, и хочу, чтобы ты стал авторитетом в постижении «Бхагавад-гиты»”. “Бхагавад-гита” была поведена преданному Господа, который состоял в близких отношениях с Господом и был его другом. Чтобы понять “Бхагавад-гиту”, человек должен быть подобен Арджуне, он должен быть преданным Господа и общаться с Господом непосредственно. Это приносит человеку больше пользы, чем йога или философские рассуждения о безличном. Преданный может находиться с Господом в отношениях пяти видов. Он может находиться в пассивных отношениях…»

Прабхупада: Итак, здесь дается объяснение тому, кто такой преданный. Да.

Преданный: «Он может находиться в пассивных отношениях, а может в активных. Три: он может быть другом. Четыре: он может быть отцом или матерью Господа. Пять: он может находиться с Господом в отношениях супружеской любви. У Арджуны были…»

Прабхупада: Пассивные отношения — это лишь понимание: «О, Бог так велик». Бог велик. Мы поражены величием Бога. Это пассивные отношения: «Бог, Бог велик». Когда эти отношения немного улучшаются, мы поднимаемся на следующую ступень: «Если Бог велик, то почему бы не послужить Ему?», ведь мы привыкли служить тому, кто превосходит нас. Таков закон природы. Возьмем, к примеру, животных. Животные служат человеку, потому что человек превосходит животное. Подобным образом, один человек превосходит другого, поэтому слабый служит более сильному. Таков закон природы. Поэтому, когда просыпается это чувство: «Бог так велик!», а не то, что: «Бог велик; поэтому пусть дает мне возможности для чувственного наслаждения»… Нет. Истинная любовь такова: «Бог велик, Бог посылает нам столько всего, удовлетворяет все наши потребности. Так почему нам не послужить Богу?» Такое сознание — признак духовного роста. Следующая ступень — это служить Богу как другу, как это делал Арджуна. А затем мы поднимаемся на уровень служения Богу в качестве Его родителей. Но кульминация служения Богу наступает на уровне любовных отношений с Ним. Итак, есть различные ступени, и все они подробно объяснены. Продолжай.
Преданный: «У Арджуны были дружеские отношения с Господом. Между их дружбой и дружбой в материальном мире существует огромная разница. Их связывали отношения трансцендентной дружбы. Безусловно, каждое живое существо находится в определенных отношениях с Господом. К сожалению, в своем нынешнем состоянии мы забыли об этих вечных узах. Тем не менее, каждое из многих миллионов и миллиардов живых существ находится в своих уникальных взаимоотношениях с Господом. Занимаясь преданным служением, живое существо может восстановить свое изначальное положение во взаимоотношениях с Господом. Арджуна…»
Прабхупада: Эти отношения уже установлены. Поскольку я вечен и Бог вечен, вечны и мои отношения с Богом. Они уже есть. Но из-за того, что я покрыт этим материальным телом, поскольку на меня влияет материальная энергия, я позабыл об этом. Таково мое положение. В обусловленном состоянии, в состоянии материальной жизни мы не помним о наших взаимоотношениях с Богом. Именно поэтому вы пытаетесь вступать в различные отношения в этом материальном мире. Я пытаюсь найти какие-то отношения с тем или иным обществом, с той или иной общиной, той или иной нацией, семьей или с тем или иным человеком. Я повсюду ищу отношений, поскольку я утратил свои отношения с Богом. Поэтому я должен восстановить их, я должен воскресить мои старые отношения с Кришной. И это сознание Кришны. Этот путь сознания Кришны — это… Например, вы пытаетесь отыскать свои вещи в темноте. Вы всматриваетесь, но не можете найти их. Вы к чему-то прикасаетесь, но не к тому, что ищите. И вы сбиты с толку, вы не находите себе места. И если теперь вы прикоснетесь к сознанию Кришны, все эти беспокойства прекратятся. Это так замечательно. Мы возвращаем вам ваши утраченные взаимоотношения, которые вы ищите жизнь за жизнью, но всякий раз заходите в тупик. Возьмите это! Вы будете счастливы. Вы найдете ваши утраченные отношения, вечные отношения с Кришной. 

Преданный: «Арджуна был преданным Верховного Господа, с которым его связывали отношения трансцендентной дружбы. Поэтому “Бхагавад-гита” была поведана именно ему. Необходимо отметить то, как он воспринял ее. Об этом говорится в Десятой главе. Выслушав “Бхагавад-гиту” от Господа, Арджуна осознал, что Кришна — это Верховный Брахман. Каждое живое существо есть Брахман, или дух, но высшее живое существо есть Высший Брахман». 

Прабхупада: Здесь поднимается еще одна тема: все читают «Бхагавад-гиту». Здесь недвусмысленно говорится, как необходимо воспринимать «Бхагавад-гиту». «Бхагавад-гита» была поведана Арджуне, а Арджуна воспринял ее в свете своего понимания, так, как он ее понял. Поэтому мы должны поставить себя в положение Арджуны и принять истину напрямую, как это сделал он. Таково понимание «Бхагавад-гиты». О том, как Арджуна воспринял «Бхагавад-гиту» и Кришну, говорит Десятая глава. Здесь это объясняется. Да.
Преданный: «Арджуна принял Кришну как чистого, неоскверненного материей, как верховного наслаждающегося, как высшую личность, Верховную Личность Бога, нерожденного, величайшего. Кто-то может сказать, что, поскольку Кришна и Арджуна были друзьями, Арджуна говорил все это Кришне только потому, что тот был его другом. Но Арджуна говорит, что не только он принимает Кришну Верховной Личностью Бога, но и Нарада, Вьяса и многие другие великие души». 
Прабхупада: Великие учителя. Он принял Кришну Верховной Личностью Бога не потому, что тот приходился ему близким другом, но опираясь на авторитет остальных. Он также руководствовался собственным полным пониманием Кришны. Он не принимал Его слепо. Таков путь понимания «Бхагавад-гиты». Несмотря на свое полное убеждение, предвидя, что в будущем придет множество мошенников, которые будут объявлять себя воплощением Бога, в Одиннадцатой главе Арджуна попросил Кришну показать Его вселенскую форму для того, чтобы в будущем, когда остальные будут принимать каких-нибудь самозванцев Верховной Божественной Личностью, он мог проверить, попросив их явить их вселенскую форму. Но кто, кроме Кришны, может явить вселенскую форму? 

Итак, мы объяснили «Бхагавад-гиту» в традиции парампары такой, какой ее услышали из авторитетных источников. Поэтому для вашей страны это, возможно, новый подарок, ведь в каждом своем издании они излагают свои фантазии по поводу «Бхагавад-гиты», а мы представляем «Бхагавад-гиту» как она есть. Вот и все. Есть ли вопросы?
Преданный (2): Свами Прабхупада, вы сказали, что у всех есть естественное желание иметь с Кришной отношения, но это потому что…

Прабхупада: Не желание. Его отношения уже есть. 

Преданный (2): Есть. 

Прабхупада: Они покрыты. Как, например, у вас уже есть отношения с каким-то человеком как с отцом. Возможно, вы забыли о них, вы могли давным-давно оставить свой отцовский дом и не знать о том, кто ваш отец, но отец есть. Это факт. Никто не может утверждать: «Нет, я родился без отца». Никто так не может сказать. Отец есть, но, возможно, человек просто забыл своего отца. И Движение сознания Кришны напоминает о наших отношениях с Верховным Господом, о которых мы в данный момент забыли. Поэтому это не вопрос желания. Они уже есть. Вам не нужно желать стать чьим-то сыном, вы уже им являетесь. Вы просто этого не знаете. Аналогично, у вас уже есть отношения с Кришной, у каждого из нас, но мы позабыли о них; мы не знаем. Практика сознания Кришны возродит ваши отношения, которыми вы связаны с Кришной. Не то, что вы должны их желать. Нет. Они уже есть. Вы должны лишь желать возродить их, вот и все. Это сознание Кришны. Это не нечто искусственное. Например, мы заводим с кем-то отношения, как с отцом, или женой, или мужем. Нет. Эти отношения уже есть. Мы просто должны их найти. Мы вспомним о них, когда достигнем совершенства в сознании Кришны, брахма-бхутах прасаннатма на шочати, когда вы избавитесь от материальной грязи, когда обретете совершенство в преданном служении, вам будет это явлено: «О, ты связан с Кришной». Но прежде чем это придет, вам придется подождать. 
Ребенок преданный: Кто был отцом Иисуса? 

Прабхупада: Хм? 

Ребенок преданный: Кто был отцом Иисуса? 

Прабхупада: Бог.

Ребенок преданный: О, правильно. 

Прабхупада: А разве ты об этом не знаешь? О, он сказал: «Я сын Бога». Как так, ты спрашиваешь… (неразборчиво). Ты об этом не знаешь? Он сказал сам: «Я сын Бога». Ты не знаешь об этом? 

Ребенок преданный: Ну, я на самом деле, я не…(неразборчиво). Я действительно не…, я не думал о Боге отце. Но разве у нас у всех нет…? 

Прабхупада: Что это он сказал? 

Ребенок преданный: Разве все мы не сыновья Бога? 

Прабхупада: Да. 

Преданный (2): (ребенку) Ты думаешь, что у Господа Иисуса Христа были отношения с Иосифом. Иосиф был женат на его матери Марии. И поэтому он думает о том, каковы взаимоотношения Иисуса с Иосифом, если Иисус сын Бога, а Иосиф с рождения растил его? 

Прабхупада: Да. Каждая душа является сыном Бога, но в материальном смысле мы считаем кого-то своим отцом. Но истинный отец — Бог. Об этом говорится в…: 

сарва-йонишу каунтейа

самбхаванти муртайах йах

тасам йонир брахма махад

ахам биджа-прадах пита

Эта махат-таттва, этот материальный мир подобен ребенку: ребенок рождается, отец дает семя, а мать дает тело. Тело ребенка развивается… На самом деле, все, все мы получили это тело от матери. Поэтому мы питаем к матери естественную привязанность. Ребенок может позабыть своего отца, но не мать. Настолько глубоки наши отношения с матерью. Подобным образом, это материальное тело мы получили от материальной энергии; поэтому мы такие материалисты. Мы думаем об этой стране, об этом обществе, этой семье — все это материализм, поскольку тело материально. Но если говорить о душе, о моем «я», то я являюсь сыном или неотъемлемой частью Верховного. Итак, материальная природа — это мать, а Бог — отец. И мы проявляемся в великом множестве форм, в восьми миллионах четырехстах тысячах видов. И тот, кто понял эту истину, что Бог есть отец, тот уже не смотрит: «О, это кошка. Это собака. Это корова. Этот черный. Этот белый. Этот китаец. Этот американец». Нет. Вселенское братство: «О, они мои братья». Брахма-бхутах прасаннатма. Вражда прекращается. «Они все мои братья». Самах сарвешу бхутешу. В его глазах все равны, ибо «Они души, неотъемлемые части моего отца». Такое видение позволяет человеку расти в сознании Кришны. Это факт. Это духовный опыт. Это вселенское братство. Все это сознание Кришны. 
Преданный (4): Как правильно преданному относиться к Радхе, Радхике?

Прабхупада: Радхарани — это дайви-майа. Например, мы в нашей обусловленной материальной жизни находимся под влиянием материальной энергии. Подобным образом, когда мы в освобожденном положении, на нас должна влиять духовная энергия. И эта духовная энергия — Радхарани. В настоящий момент мы действуем под влиянием материальной энергии, поскольку из нее создано наше тело. Но когда вы достигаете освобождения, вы развиваете ваше тело, состоящее из духовной энергии. Этой духовной энергией является Радхарани. Какая-то энергия неизбежно будет управлять вами. Вы тоже энергия; вы пограничная энергия. Это значит, вы можете находиться в ведении либо духовной энергии, либо материальной — вы занимаете пограничное положение. Но когда вас ведет материальная энергия, вы в рискованном положении, вы боретесь за жизнь. Влияние же духовной энергии дает вам свободную жизнь. Радхарани — это духовная энергия, а Дурга, или Кали — материальная. Материалисты поклоняются Дурге, Кали, разнообразным образам материальной энергии. На санскрите это называется шакта. Слово шакта происходит от слова шакти. Шакти значит «энергия». 

Есть некая классификация: те, кто поклоняются Верховному как матери — почитатели Богини Кали — то есть те, кто воспринимают Абсолют в образе матери, их называют шактами. Вайшнавы тоже шакты, поскольку также предаются чистой энергии, личной или внутренней энергии Кришны. Это тоже шакти. Материалисты тоже предаются энергии, энергии другого вида. Духовная энергия действует на нас, когда мы в нормальном состоянии, а материальная энергия — когда наше состояние анормально. Практика сознания Кришны предполагает процесс перехода из-под власти материальной энергии в ведение духовной энергии. Только и всего. Этой духовной энергией является Радхарани. Вы неизбежно будете находиться под чьей-то властью. Я приведу вам один конкретный пример. Человек как гражданин страны всегда находится под контролем правительства. Если он действует противозаконно, то на него распространяется уголовное право, на законопослушного же гражданина распространяется гражданское право. Он не может сказать: «Законы государства не распространяются на меня». Он вынужден им следовать. Таково его положение. Он может воображать себе полную свободу, но его заставят подчиниться. Подобным образом, наше положение — быть неотъемлемой частью Верховного Господа. И как неотъемлемая часть мы должны служить. Если мы служим добровольно, из любви, это духовная энергия. А если нас заставляют служить под нажимом, то это материальная энергия. Если на нас влияет материальная энергия, то к нам применяют силу. Предположим, ты американец. Если кто-то скажет: «Не желаешь в следующей жизни стать собакой?» — захочешь? Кто-нибудь захочет? Что ты думаешь? (смех) Но в зависимости от его действий, его вынудят. Такова материальная энергия. Силой, как это делается в уголовном праве. «О, ты должен сесть в тюрьму». «Я не хочу». Тебя заставят. «Я не хочу». Его тут же арестуют. Сил хватит. Есть полиция, есть армия и множество других служб. Ваше «нет» здесь не поможет. 

Итак, когда мы понимаем: «Я должен служить», то это признак разума. Даже сейчас, будучи обусловленным материей, мне приходится служить, особенно своим чувствам. Однако ни мои чувства не удовлетворены, ни я сам. Наш разум не просыпается. Люди продолжают жевать уже пережеванное, чарвита-чарвананам. То же самое чувственное наслаждение, в новой упаковке. В театре, на сцене, дома, в клубе — где угодно. Они просто меняют декорации и пытаются снискать счастье. Как можете вы быть счастливыми? Им все это уже опостылело. Значит ли это, что между чувственными усладами в квартире и таковыми в клубе есть разница? Это просто воображение. «Схожу-ка я в клуб, схожу в театр, отправлюсь на пляж во Флориде, пойду туда, посмотрю на стриптиз, на то, на это…» Вот и все. Основа проста — чувственное наслаждение. Но ему не достает разума понять: «Я уже услаждал свои чувства всевозможными способами. Ни я не удовлетворен, ни мои чувства». Поэтому разумный человек говорит: «Не буду больше служить чувствам, буду служить Кришне». Это сознание Кришны. Тогда он обретает полное удовлетворение. Это основано на добровольном решении. Это называется преданием: «Я пытался услаждать чувства, я много жизней удовлетворял капризы своих чувств. Но взамен лишь разочарование и смущение. Почему бы не попробовать в этой жизни служить чувствам Кришны». Вот и все. «По крайней мере, попытаюсь одну жизнь, и посмотрим, что будет». 

Итак, наше Движение сознания Кришны — это наша просьба к каждому попробовать сделать это, по крайней мере, в этой жизни. Вы удовлетворяли свои чувства, находясь во множестве форм жизни. Вы делали это, когда были собаками, кошками, тигром, в цивилизованных формах жизни, в нецивилизованных, в телах богов и так далее. Но теперь, попробуйте удовлетворять не свои чувства, а Кришну. Только и всего. А если Кришна, будучи полным целым, останется доволен вами, то ваши чувства будут удовлетворены естественным образом. Поэтому Его зовут Говиндой. Говиндам ади-пурушам там ахам бхаджами. Говинда значит «тот, кто удовлетворяет чувства». Не думайте, что ваши чувства останутся неудовлетворенными. Вы получите полное удовлетворение. Таков секрет сознания Кришны. Итак, начинайте киртан. Харе Кришна. (конец)       

