«Бхагавад-гита» 1.1
Лондон, 7 июля 1973 г.
Прадьюмна (зачитывает стих и т.д.):

дхритараштра увача

дхарма-кшетре куру-кшетре

самавета йуйутсавах

мамаках пандаваш чаива

ким акурвата санджайа (Б.-г., 1.1)
Прабхупада: (во время повторения шлоки) Итак, в свободное время попытайся повторить и заучить наизусть некоторые шлоки. Будет очень хорошо. Продолжай. 

Прадьюмна: (повторив пословный перевод) Перевод: «Дхритараштра сказал: “О Санджая, что стали делать мои сыновья и сыновья Панду, когда, горя желанием вступить в бой, собрались в месте паломничества, на поле Курукшетра?”»

Прабхупада: Итак, согласно истории, внутри семьи разгорелся спор о том, кто должен наследовать трон. Дхритараштра и…, на самом деле он был старшим сыном царя, а после него шел Панду. В каждой стране есть право первородства, как это называется? Старший ребенок… В вашей стране, даже если старший ребенок — девочка, она тоже становится наследницей трона. Например, нынешняя королева Елизавета. До нее была королева Виктория; а до нее — другая Елизавета. В Индии у женщин нет такого права. Женщине не следует давать никаких ответственных постов. Таково мнение величайшего политика в истории мира, Чанакьи Пандита. По его твердому убеждению, вишвасо наива картавйах стришу раджа-кулешу ча: «Нельзя доверять ответственные посты или какое-либо ответственное дело женщине или политику». Дипломатам, политикам также нельзя доверять. 

Итак, общее правило таково: женщина должна оставаться под защитой мужа или отца, мужа или детей. Вот, например, Пандавы. Их матерью была Кунти, очень разумная женщина с огромным опытом. Тем не менее, после смерти своего мужа, она всегда оставалась при своих сыновьях. Когда сыновья уходят в лес, мать идет вместе с ними. Жена, Драупади, тоже сопровождает их. Итак, две стороны… Дхритараштра был старшим сыном, но он родился слепым. Поэтому трон достался не ему. На трон посадили его младшего брата, Панду. Но еще в молодости Панду умер. Когда пять его сыновей, Пандавы: Юдхиштхира Махараджа, который тогда еще не был Махараджем, Бхима, Арджуна, Накула и Сахадева, были маленькими детьми, их вверили заботам Дхритараштры и других старших семьи… Бхишмадеве. Бхишмадев был дедом Пандавов. Он приходился Дхритараштре старшим дядей, то есть был старшим братом отца Дхритараштры. Он был очень стар. Но он… На самом деле царство принадлежало Бхишме, но он был брахмачари, неженатым человеком. У него не могло быть потомков, поэтому наследниками трона стали Дхритараштра и Панду. 

Итак, после смерти Панду произошел тайный сговор. Дхритараштра замышлял: «На самом деле это царство принадлежит мне. Так или иначе, я не мог завладеть им. Теперь мой брат мертв. Поэтому, если не я унаследую трон, то почему не мои сыновья?» Вот такую политику он вел. Политика всегда есть и будет: зависть и ревность. Такова природа этого материального мира. Этого не избежать. Духовный мир — противоположность этому. Там нет политики. Нет ревности. Нет зависти. Таков духовный мир. А материальный мир всегда подразумевает политику, ревность, дипломатию, зависть и тому подобное. Таков материальный мир. Политика имеет место даже на райских планетах. Без политики не обходится даже царство животных. Такова природа. Матсарья. Матсарья — это зависть. Один завидует другому, пусть даже он брат или член семьи. Мы видим Дхритараштру и Панду, братьев, их сыновей — они приходились друг другу родственниками, но зависть… 

Итак, Движение сознания Кришны не для завистливых. Это Движение учит людей избавляться от зависти. Это в высшей степени научное Движение, да. Избавление от зависти. Поэтому в самом начале «Шримад-Бхагаватам» говорится: дхармах проджджита-каитаво атра (Ш.-Б., 1.1.2). Ложные религиозные принципы вырваны из «Шримад-Бхагаватам» с корнем, проджджхита. Выброшены, проджджхита. Например, после того, как вы подмели комнату, вы выбрасываете весь мусор, вы не оставляете его в комнате. Подобным образом, вы выбрасываете всевозможные ложные религиозные принципы. Если какая-та религиозная система основана на зависти, то это не религия. Мы должны понять природу зависти. Зависть вынуждает вас заявлять на что-то свои права: «Я не позволю тебе завладеть этим». Это зависть. Попытайтесь понять. Предположим, вам по праву что-то принадлежит, но я заявляю: «Это не твое. Это должно принадлежать мне, или кому-нибудь другому. Я не позволю тебе распоряжаться этим». Это зависть.

Итак, что принадлежит живому существу по праву? Это необходимо понять. Что такое право по рождению? Например, у каждого есть право на защиту со стороны правительства, у каждого. Не только у людей, но даже у муравья. Вот это настоящее правительство. Защищать нужно не только своего брата, но всех остальных. К примеру, Парикшит Махараджа оказывал покровительство даже животным. Объезжая свои владения, он увидел, как один черный человек пытается убить корову. О, он тот час же выхватил свой меч: «Кто ты такой? Ты пытаешься убить?»

Вот это хорошее правительство. Пока правительство не будет равно относиться ко всем… Бог, например, относится ко всем одинаково. Царь или правительство должны быть представителями Бога. Поэтому в ведической цивилизации царя почитали как Верховную Личность Бога. Царя называли нара-дева, что значит «Бог в человеческом облике». Почему? Потому что он действует как представитель Бога. Он не может завидовать ни одному живому существу, по крайней мере, из тех, что родились в его царстве. Это называется праджа. Праджа значит «тот, кто родился». Иными словами «тот, кто принадлежит этой нации». Таков был долг царя.

Итак, в минувшие эпохи, когда один царь вступал в сражение с другим, он руководствовался не вопросом личной выгоды, а убеждением, что сможет лучше позаботиться о подданных. Царем должен становиться тот, кто сможет лучше защитить жизнь и собственность подданных. Итак, эти люди, Дхритараштра и его сыновья, были завистливыми. Как могли они защитить граждан? Они не могли. Их интересовали лишь дворцовые интриги. Им некогда было даже думать о том, как обеспечить жителям царства надежную защиту, чтобы те всегда были счастливы: «Какое у нас хорошее правительство! У нас нет повода для тревог. У нас достаточно пищи, надежная защита, вдоволь богатств и всего прочего». Вот что значит хорошее правительство. 

Здесь мы видим, что Дхритараштра завидует. Он не может обеспечить хорошего управления страной. Кришна знал об этом. Кришна послал Акруру, Своего гонца. Вы читали об этом в «Шримад-Бхагаватам». Перед битвой на Курукшетре Кришна послал из Двараки Своего дядю, Акруру: «Поезжай в Хастинапур, Дели, и посмотри, что там происходит». Итак, Акрура догадался, что Дхритараштра что-то замышлял. Поэтому он обратился к нему: «Зачем ты строишь эти планы? Кришна этого не хочет». Хотя Дхритараштра знал, что Кришна — это Верховная Личность Бога… Дхритараштра сказал: «Я знаю, что задумал нехорошее дело. Я знаю, что Кришна — Верховная Личность Бога, и что Он просит меня прекратить это. Но я скажу тебе откровенно: я не могу остановиться. Возможно, я остановлюсь, когда Кришна будет доволен мной». 

Таково положение материалиста. Материалист знает, что грешен. Он знает, что поступает неправильно, но не может остановиться. Как вор. Вор знает, что, если украдет, его поймают и накажут. Он знает. Ведь он слышал об этом от других и из криминальной хроники, и видел, как полиция ловит и наказывает других воров. Итак, мы набираемся опыта двумя путями: когда слушаем и когда видим что-то собственными глазами. В Бенгалии это называется декха-шуна. Так это называют в Индии. Мы видим, как это происходит с другими, испытываем это на собственной шкуре, а также слышим. Так вот, разумному человеку, чтобы поумнеть, достаточно лишь услышать информацию из верного источника. Это лучший способ. 

Итак, наш метод постижения совершенного знания, цели жизни, — это просто слушать Кришну. Поэтому мы самые разумные люди. Мы не способны увидеть Кришну непосредственно, но, если у человека есть разум, тогда, просто слушая, взвешивая, размышляя, он обретает опыт. Отъявленные грешники набираются опыта, слушая, а также видя своими глазами; тем не менее, они не могут воздержаться от греховных поступков. Итак, Дхритараштра из-за своих грехов настолько опустился, что не прислушивался ни к чьим советам — ни к советам Видуры, ни к советам Бхишмы, которые просили его: «Не строй этих планов. Они законные наследники. Пандавы — законные наследники. Их меньше, но не пытайся их обмануть». Но Дхритараштра был…

Итак, когда все было спланировано, и для войны была выбрана дхарма-кшетре куру-кшетре (Б.-г., 1.1). Дхарма-кшетре, куру-кшетре — значит «место паломничества». Люди до сих пор совершают религиозные ритуалы. В Ведах дается наставление: куру-кшетре дхармам ачарет: «Если ты хочешь совершать какие-то ритуальные религиозные церемонии, то иди на Курукшетру». Итак, Курукшетра — это дхарма-кшетра. Это не нечто надуманное, как говорят обманщики-комментаторы: «Курукшетра значит “тело”». Это не так. Как оно есть. Попытайтесь понять «Бхагавад-гиту» как она есть. Курукшетра, дхарма-кшетра. Это религиозное место. Особенно, когда там присутствовал Кришна. Почему этот дом, до того, как мы сюда въехали, был обычным домом, а сейчас стал храмом? Это дхарма-кшетра, это религиозное место. Почему? Потому что здесь Кришна. Кришна находится здесь. Итак, даже если вы считаете Курукшетру обычным местом, благодаря тому, что Кришна вел Арджуну на этом поле битвы, оно стало дхарма-кшетрой.

Раньше люди имели религиозное воспитание, поэтому они не могли лгать в дхарма-кшетре. Эта традиция живет до сих пор. Например, в западном мире христиане идут в церковь на исповедь: «Да, я совершил это». Но это превратилось в формальность. Тогда как в действительности, придя в религиозное место, человек должен покаяться: «Да, я сделал это». Но это не означает, что, сознавшись, вы снова беретесь за старое. Нет. Вы один раз покаялись, вас простили, так не делайте этого вновь! 

Здесь Дхритараштра говорит: самавета йуйутсавах (Б.-г., 1.1) — «Все эти люди, мои сыновья, мамаках…» Мамаках. Это значит «мои сыновья», и пандава — «сыновья моего брата, Панду». Самавета, «собрались». С какой целью? С целью йуйутсавах. Это слово йуйутсу по-прежнему в ходу в Японии. Возможно, вы знаете, что йуйутсу значит «сражаться». Итак, йуйутсу — «горя желанием сразиться». Обе стороны желали битвы. Они собрались там. Почему он задает вопрос: ким акурвата — «Что они сделали?» Потому что он немного сомневается: «Эти юноши, собравшись в дхарма-кшетре куру-кше…, они могут передумать. Они могут смириться». На самом деле сыновья Дхритараштры могли признать: «Да, Пандавы, вы законные наследники. К чему эта бессмысленная битва?» Ему очень хотелось знать, не изменили ли они свое решение. Поэтому он и спрашивает. В противном случае, в его вопросе не было смысла, ким акурвата. Он… К примеру, если вам дали поесть, а я спрашиваю: «Такому-то господину подали замечательные блюда. Что же он сделал?» Глупый вопрос. Он просто съел. Вот и все. (смех) Зачем спрашивать о том, что он сделал? Подобным образом, когда все уже решено, и они готовы драться, такие вопросы, как ким акурвата — «Что же они сделали?», — просто бессмысленны. Но он задал этот вопрос, потому что допускал, что они могли изменить свое решение. 

Ким акурвата санджайа (Б.-г., 1.1). Он спрашивает своего секретаря. Он был слеп. Ему всегда помогал его верный секретарь, Санджая. И Санджая рассказывал ему «Бхагавад-гиту», поскольку был свидетелем происходящего благодаря дару ясновидения. Это искусство еще не развито. Ваше телевидение — это техническое изобретение, но есть другой вид телевидения, когда изнутри сердца вы способны наблюдать все, что происходит вовне. Санджая скажет, что обрел дар ясновидения по милости Вьясадевы. Он сидел со своим господином в его покоях и действительно наблюдал за ходом битвы, о чем докладывал Дхритараштре. С этого начинается «Бхагавад-гита». Итак, давайте постепенно обсудим, один за другим… Спасибо вам большое. Харе Кришна. (обрыв записи) 

… лидера к «Бхагавад-гите» и стать садху, махатмой, но, когда они обнаружили, что махатма является лидером и великим учеником «Бхагавад-гиты», все люди собрались вокруг него. Хотя он был политиком. Он не имел ничего общего ни с «Бхагавад-гитой», ни с положением махатмы, нет. (смех) Поскольку определение махатмы приводится в «Бхагавад-гите»: махатманас ту мам партха даивим пракритим ашритах, бхаджантй ананйа манасо (Б.-г., 9.13). Это махатма. Махатма — это тот, кто целиком принял прибежище Кришны и посвятил себя исключительно поклонению и прославлению Кришны. Это махатма. Итак, Ганди никогда не верил в существование Кришны, но стал махатмой лишь за счет голосов избирателей. Только и всего. Шастра не принимает таких махатм. Первый признак махатмы — он должен быть великим преданным Кришны. Это махатма. То есть… Махатманас ту мам партха даивим пракритим ашритах (Б.-г., 9.13). И материальный мир не властен над ним. Он пребывает в духовном мире. Даивим пракритим ашритах. Каковы же его признаки? Бхаджантй ананйа-манасо. Ананйа-манасо, не отвлекаясь ни на что, он просто предан Кришне. Это махатма. В «Бхагавад-гите» есть все, поэтому я прошу вас досконально изучать «Бхагавад-гиту» как она есть. Тогда вы обретете совершенную духовную силу. А теперь пойте «Харе Кришна». (конец)

