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Прадьюмна (читает текст и т.д.):

атра шура махешвара

бхимарджуна-сама йудхи

йуйудхано вираташ ча

друпадаш ча маха-ратхах (Б.-г., 1.4)

Перевод: «В этой армии много отважных лучников, которые не уступают в бою Бхиме и Арджуне. Среди них такие великие воины, как Ююдхана, Вирата и Друпада». 

Прабхупада: Итак, все эти герои упоминаются не только в этом стихе, но так же в нескольких других. Люди могут спросить: «Какое духовное благо могут принести нам имена этих великих воинов? Ведь мы должны повторять маха-мантру «Харе Кришна». Если же мы будем произносить имена этих великих героев, что нам это даст?» Такой вопрос может возникнуть. Но ответ в том, что нирбандхах кришна-самбандхе — все, что связано с Кришной, становится Кришной. Это тонкий философский момент. Нирбандхах кришна-самбандхе. Если есть отношения с Кришной… Поэтому сахаджии не читают «Бхагавад-гиту». Они говорят: «Мы не имеем с “Бхагавад-гитой” ничего общего». Они сразу приступают к «Шримад-Бхагаватам», к Десятой песни, к раса-лиле Кришны, как будто в жизни Кришны ничего, кроме раса-лилы, не было. Они разграничивают. Но в деяниях Кришны между лилой сражения и раса-лилой нет разницы, потому что в центре этих историй — Кришна. Когда Кришна в центре, то все, что связано с Кришной, тоже становится Им. В этом смысл. 

анасактасйа вишайан

йатхартхам упайунджатах

нирбандхах кришна-самбандхе

йуктам ваирагйам учйате

Такое наставление дает Шрила Рупа Госвами в своей «Бхакти-расамрита-синдху».

Взять, к примеру, нас. Распространяя сознание Кришны, мы вынуждены иметь дело с деньгами и посторонними людьми, лишенными сознания Кришны. Нам приходится соприкасаться с ними. Но когда мы обращаемся к непреданному, когда соприкасаемся с деньгами, все это связано с Кришной, кришна-самбандха. Итак, Рупа Госвами проводит черту…

прапанчикатайа буддхйа

хари-самбандхи-вастунах

мумукшубхих паритйаго

ваирагйам пхалгу катхйате

Прапанчика значит «материальный». Прапанчикатайа буддхйа хари-самбандхи-вастунах. Все связано с Кришной, потому что, в конечном итоге, все суть энергия Кришны. Материальный мир — тоже проявление энергии Кришны. Бхумир апо ‘нало вайух (Б.-г., 7.4). Вы найдете этот стих. Материальный мир состоит из этих пяти элементов, грубых и тонких: земли, воды, воздуха, огня, неба — это грубые элементы. А ум, разум и эго — тонкие. Об этих элементах Кришна говорит следующее: «Эти материальные элементы отделены от Меня, но это Моя энергия. Это Моя энергия». Знакомый пример — облако. Облако появляется благодаря солнцу. Именно энергия солнца создает облако. Вы знаете, что за счет тепла морская вода преобразуется в пар. Получается облако. Облака рождаются благодаря энергии солнца, но когда они скапливаются в небе, то закрывают его. Подобным образом, материальная энергия — это энергия Кришны, но когда эта материальная энергия покрывает вас, вы не видите Кришну. Таково ваше положение. 

Поэтому мы должны воспользоваться своим разумом. Об этом говорит Шрила Рупа Госвами: прапанчикатайа буддхйа хари-самбандхи-вастунах, мумукшубхих паритйагах. Мумукшу — особенно это относится к майявади, стремящимся обрести освобождение, раствориться в бытии Всевышнего, мумукшу, мокша. Майявади говорят: «Все есть майя». Брахма сатйам джаган митхйа: «Этот мир ложен; только Брахман есть реальность». Но мы спрашиваем, почему джагат, этот мир, ложен, если он исходит из реальности? Мы с ними не согласны. Мы не согласны с тем, что этот мир ложен. Нет. Мы можем сказать, что он временен. Но не ложен. Почему он ложен? Мы живем в этом доме. И вот какой-нибудь негодяй заявляет, что этот дом ложен. Почему ложен? Мы пользуемся этим домом. Мы пользуемся этим микрофоном. Мы используем диктофон. Почему это ложно? Это самбандха. Это связано с Кришной. Все материальное, созданное из земли, воды, огня, воздуха — все это энергии Кришны. Их связь с Кришной очевидна. И если Кришна является реальностью, то почему Его энергия должна быть ложной? Нет. Мы должны знать, как пользоваться ей.
Подобным образом, на этом поле сражения присутствует Кришна, и все живые существа… Некоторые из них — воины, некоторые полководцы, некоторые — еще кто-то. И колесница, и земля — это энергия Кришны. Если мы помним, что все есть проявление энергии Кришны, мы никогда не станем материалистами. Все это духовная энергия. Итак, нирбандхах кришна-самбандхе. Так, мы все должны использовать для Кришны. В данном случае, все они собрались для битвы. Это тоже энергия Кришны. Кришна нисходит, паритранайа садхунам винашайа ча душкритам (Б.-г., 4.8). Он хотел убить всех этих демонов. Это другая сторона Его миссии. С одной стороны, паритранайа садхунам — защитить преданных, с другой стороны — уничтожить всех демонов. К примеру, если вы хотите вырастить в поле рис, то сначала должны выполоть все сорняки. После чего можете сажать семена; они хорошо взойдут. Необходимы эти два условия. Уничтожение и посадка. И то и другое — это деяния Кришны, это различные Его энергии. Нельзя принимать одну сторону, отвергая другую. Мы должны понять обе стороны, они действуют как различные проявления энергии Кришны. Парасйа шактир вивидхаива шруйате (Ч.-ч. Мадхья 13.65, комментарий). В Ведах говорится, что Абсолют обладает разнообразными энергиями, которые действуют по-разному. Парасйа шактир вивидхаива шруйате, сва-бхавики джнана-бала-крийа ча. Например, если мы хотим сделать какую-то вещь, нам требуются разные энергии, чтобы довести ее до совершенства. Итак, и Кришна, и этот материальный мир, и духовный мир — все действует при помощи различных энергий. 

Поэтому мы не должны относиться с пренебрежением к именам этих воинов. Желая уничтожить все демонические силы, Кришна собрал их на поле битвы Курукшетра. Таков был Его замысел. Итак, у Кришны есть план. Нирбандхах кришна-самбандхе. Мы не должны привязываться к вещам как таковым, но должны понимать, как они связаны с Кришной. Когда мы видим эту связь, мы можем правильно пользоваться этими возможностями. Это сознание Кришны. Как только мы понимаем, что все это связано с Кришной, нирбандхах кришна-самбандхе… Все можно использовать для Кришны. Кришна не трафарет, не мертвый камень. Он динамичная сила. Поэтому в служении Кришны можно задействовать все. Нужно лишь научиться этому искусству под надлежащим руководством. Тогда это будет совершенный пример сознания Кришны. Читай следующий стих.

Прадьюмна (читает стих и т.д.):

дхриштакетуш чекитанах

кашираджаш ча вирйаван

пуруджит кунтибходжаш ча

шаибйаш ча нара-пунгавах (Б.-г., 1.5)

Перевод: «На их стороне великие, храбрые и могучие воины Дхриштакету, Чекитана, Кашираджа, Пуруджит, Кунтибходжа и Шайбья». 

Прабхупада: Фактически, на поле битвы Курукшетра собрались великие воины со всех концов света. Некоторые из них примкнули к одной стороне, другие к другой. Например, Шайбья принадлежал к династии Шибья. Итак, все эти великие души здесь подробно не описываются, поскольку это бы увеличило объем книги. Но мы можем узнать об этих героях. Есть книга «Герои Махабхараты». «Бхагавад-гита» — это часть Махабхараты. «Бхагавад-гита» — это только часть Махабхараты. Махабхарата означает «Великая Индия». Маха значит «великая», а бхарата — Индия. Вся эта планета называлась Бхарата-варша. Раньше был только один флаг. Всей планетой правил один царь. Это был царь Хастинапура. Эта битва должна была определить, кто станет царем — Махараджа Юдхиштхира или Дурьйодхана. Государство было не демократическим, а монархическим. И Кришна решает: «Махараджа Юдхиштхира достоин трона, а Дурьйодхана нет». Таково желание Кришны. Поэтому состоялась эта битва на Курукшетре. Кришна хотел очистить мир от лишнего бремени демонических сил и возвести на престол Махараджу Юдхиштхиру, поскольку тот являлся истинным представителем Кришны.
Итак, мы приветствуем монархию или диктатуру. Теперь и коммунисты захотели диктатуры. В этом нет ничего плохого при условии, что диктатор обучен как Махараджа Юдхиштхира. Недопустимо, чтобы общество нечестивцев избирало такого же нечестивца на пост диктатора. Например, в стране коммунистов диктатором был Сталин. Но в архивных записях говорится, что он был величайшим преступником в истории мира. Величайшим преступником. Он не терпел никаких соперников. Как только Сталин узнавал, что такой-то человек выступает против него, он немедленно вызывал его: «Вот яд, а вот заявление об отставке». Или же он убивал соперника: «Либо сам примешь яд, либо я убью тебя». Такова была его политика. Так он уничтожил множество врагов. Царская семья была не единственной его жертвой. Его политика основывалась на убийствах. Нам не нужна такая диктатура. Правитель должен быть таким, чтобы под его управлением жители были счастливы и свободны от всех беспокойств. Адхайо вйадхайах (?). Недавно мы читали в «Шримад-Бхагаватам». Страдания этого мира делятся на три вида, бхутатма-хетавах. У них три причины: адхйатмика, адхибхаутика, адхидаивика. Даива-бхутатма-хетавах. Все это описано в «Шримад-Бхагаватам». Даива означает власть высших существ, полубогов. Например, вы не можете предотвратить голод или землетрясения. Землетрясение может начаться в любой момент. Может наступить голод или эпидемия чумы. Могут начаться бедствия, вызванные природными явлениями — наводнение, например. Это называется даива — этим заведуют полубоги. Индра, например, хотел затопить Вриндаван, разозлившись на обитателей… Кришна спас их, Гиридхари. Он стал Гиридхари. Вот такие бывают страдания. Адхйатмика, адхибхаутика. Но царь или диктатор должен быть настолько совершенен и так править народом, чтобы люди не испытывали всех этих страданий. Вот такая диктатура приветствуется. Он будет править так, что даже эти стихийные бедствия адхйатмика, адхибхаутика… Адхибхаутика значит: «Ты завидуешь мне, а я тебе». Это всегда ведет к холодной войне. Нужно прекратить это. Не должно быть ни чрезмерно сильной жары, ни неестественно сильного холода. Люди будут счастливы во всех отношениях. Если в обществе можно создать такие условия, какие создавал Махараджа Юдхиштхира или его предки, или даже его внук… После Махараджи Юдхиштхиры не осталось наследников. Ни у Юдхиштхиры, ни у Аржуны не осталось сыновей. Все они погибли во время битвы на Курукшетре. Оставался единственный внук, который находился во чреве у матери и родился уже после смерти своего отца. Спасся только он. До того времени, до Махараджа Парикшита, всей планетой превосходно правили монархи. Мы можем учредить подобную монархию при условии, что монарх будет в совершенстве сознавать Кришну. Под его руководством, все… Ведь он знает, как управлять царством, как сделать всех счастливыми. Нирбандхах кришна-самбандхе. Итак, здесь мы видим еще один список имен воинов. Но истинная цель этой битвы состояла в том, чтобы собрать вместе всех воинов, величайших воинов мира и по промыслу Кришны все они должны были погибнуть. Нимита-матрам бхава савйасачин. Видя, что Арджуна отказывается от сражения, Кришна тут же сказал: «Мой дорогой Арджуна, будешь ты сражаться или не будешь, это не важно. Эти люди уже не вернутся домой. Все уже предрешено. Однако, если ты будешь сражаться, тебе достанется слава победителя. Они уже убиты, потому что таков Мой план». Нимитта-матрам бхава савйасачин. Они уже убиты. 

Итак, в результате того, что Кришна хотел убить их — об этом вы прочитаете в «Бхагавад-гите» — все они обрели сварупу. Всякий, кто погиб на поле битвы Курукшетра, в присутствии Кришны, обрел свое изначальное положение, духовную форму. Они все вернулись домой, к Богу. Все до единого. Поэтому Кришна есть Абсолют. Убивает Он или защищает, разницы нет. Не думайте, что Кришна убивает. Нет. Каждый, кого убивает Кришна, немедленно обретает освобождение; освобождение, ради достижения которого великие святые, мудрецы из жизни в жизнь совершают суровые аскезы. Но этой цели достигает тот, кто просто погиб от руки Кришны. Если даже враг Кришны обретает такое благо, то только подумайте, какое благо получает тот, кто становится другом Кришны. Это сознание Кришны. Майявади стремятся к освобождению. Но это освобождение даруется даже врагам Кришны. Майявади тоже враги Кришны. Кришне апарадхи. Они оскорбляют Кришну, потому что не принимают форму Кришны. Поэтому они оскорбители. Итак, необходимо научиться видеть все в связи с Кришной; это совершенное знание, и оно описано в «Бхагавад-гите». Мы не уподобляемся сахаджиям, которых интересует только танец раса, но не сражение на Курукшетре. Это сахаджийа-бхава. Мы не хотим этого. Спасибо вам большое. Харе Кришна. (конец) 
